

2023年莫斯科经济论坛

俄称中国式现代化值得世界借鉴

新华社莫斯科4月5日电(记者黄河 吴槿凡)2023年莫斯科经济论坛4日至5日在莫斯科召开,以“中国式现代化对俄罗斯的经验”为主题的圆桌会议备受关注。与会俄罗斯专家认为,中国式现代化开创了一种新的发展模式,值得世界借鉴。

俄中友协副主席尤里·塔夫罗夫斯基

在会议上致辞时高度评价中国式现代化。他认为,中国式现代化利用国内外先进经验和科技成就,不断自我完善,这种现代化模式非常有效,值得学习和效仿。

俄罗斯科学院院士谢尔盖·格拉济耶夫表示,中国为现代条件下如何管理经济发展树立了榜样,中国式现代化的经验对

希望融入当今世界经济新秩序的国家来说具有借鉴意义。

俄罗斯联邦委员会(议会上院)国际事务委员会副主席、前驻华大使安德烈·杰尼索夫说,选择适合本国国情的发展道路确保了中国模式的成功。中国在已有发展成就基础上与世界分享实现现代化的经

验,这比所谓的“基于规则的秩序”更适合发展中国家。

莫斯科经济论坛是讨论俄经济多元化发展战略决策和反危机计划的国际性专家平台。本届论坛主要议题包括分析世界经济和地缘政治形势、对俄经济多元发展提出建议等。

世贸组织上调2023年全球贸易增长预期

新华社日内瓦4月5日电(记者陈斌杰)世界贸易组织5日发布报告预测,2023年全球货物贸易量将增长1.7%,高于去年10月预测的1%。报告说,上调全球贸易增长预期的“关键因素”是中国不断优化调整防疫措施,这有助于释放消费需求,促进国际贸易增长。

根据世贸组织当天发布的年度《全球经济数据与展望》报告,受乌克兰危机、通胀高企、货币紧缩政策和金融市场不稳定等负面影响,今年全球贸易增速与去年相比将明显放缓,也低于近年来平均水平。

报告显示,受第四季度全球贸易环比大幅下滑拖累,2022年全球贸易量增幅低于预期,为2.7%。

报告说,按市场汇率计算,2023年全球实际国内生产总值(GDP)增长率预计为2.4%。2024年,全球GDP增速预计将回升至2.6%,全球贸易增速将反弹至3.2%。

世贸组织首席经济学家拉尔夫·奥萨表示,新冠疫情的持续影响和不断加剧的地缘政治紧张局势是影响2022年全球贸易和产出的主要因素。此外,发



这是4月5日在瑞士日内瓦世贸组织总部拍摄的世贸组织标识。新华社发

达经济体持续加息也加剧了银行系统的脆弱性,如果不加以控制,可能会导致更广泛的金融不稳定。

世贸组织总干事伊维拉表示,贸易

仍是增强全球经济韧性的重要力量,但2023年贸易将面临外部因素的压力。各国民政府应避免贸易碎片化,在引入贸易限制政策方面保持克制。

日本自卫队一架多用途直升机坠毁

10人下落不明

新华社东京4月6日电(记者郭丹 姜俏梅)日本防卫省6日发布消息说,日本陆上自卫队一架直升机当天下午在冲绳县宫古岛附近坠毁,机上10人下落不明。

日本防卫省说,这架多用途直升机隶属于陆上自卫队第八师团,从宫古岛基地起飞侦察周边地形。机上共搭载10人,包括第八师团最高长官师团长、2名飞行员、2名机械师和其他5名自卫

队员。

另据日本海上保安厅发布的消息,海上保安厅巡视船目前已在事故附近海域发现疑似坠毁直升机机身、多片残骸及海上浮油。

互相报复

以军方称34枚火箭弹从黎巴嫩射向以北部

新华社耶路撒冷4月6日电(记者张天朗 吕迎旭)以色列军方6日下午发布声明说,当天有34枚火箭弹从黎巴嫩境内射向以色列北部,其中25枚被拦截。黎巴嫩媒体报道说,黎南部地区遭到以军报复性炮击。

声明说,34枚火箭弹中25枚被拦截,5枚落在以色列境内,4枚去向不

明。以媒体报道说,火箭弹碎片造成两名平民轻伤。以总理办公室发表声明说,总理内塔尼亚胡将召集安全内阁会议商讨对策。

另据黎巴嫩媒体报道,针对黎南部6日下午向以境内发射多枚火箭弹,以军炮击了黎南部提尔地区。报道还援引消息人士的话说,从黎境内向以发射

的火箭弹数量不超过20枚。接近黎巴嫩真主党的消息人士称,这次袭击与真主党无关。

5日凌晨和深夜,以色列警方两次与巴勒斯坦民众在耶路撒冷老城的阿克萨清真寺发生冲突,造成数十人受伤。多个周边国家及阿拉伯国家联盟对此表示谴责。

谁炸了“北溪”

瑞典检方指向“一个由国家发起的团伙”

调查“北溪”天然气管道爆炸事件的瑞典检察官马茨·永奎斯特6日说,调查显示,“北溪”爆炸事件中使用的爆炸物并不常见,调查人员已确定其类型,从这一点就可以排除不少嫌疑人。制造爆炸的最有可能是“一个由国家发起的团伙”。

美国知名调查记者普利策新闻奖得主西摩·赫什2月以不愿公开姓名的消息人士为来源在个人博客中爆料,“北溪”管道遭破坏与美国情报部门及美军有关。美国情报部门2021年12月就开始策划破坏“北溪”管道。经过数

月谋划,美国总统约瑟夫·拜登最终拍板。美国海军多名潜水员去年6月潜入海中安放炸弹,挪威海军的飞机9月投掷声呐浮标后引爆炸弹。

永奎斯特说,调查很复杂,确定是谁炸毁“北溪”管道“相当困难”。理论上说,一个独立团伙也可能这样做,但可能性较小。调查人员已经确定爆炸物类型,从这一点就可以排除许多行为体。考虑到调查正在继续,这名检察官没有公开爆炸物的具体类型。

美国《华盛顿邮报》本月3日报道,

西方国家的官员无意查清“北溪”管道爆炸的真相,因为他们“宁可不知道”元凶是谁,也不想发现本国的盟友要对爆炸事件承担责任。

“关于‘北溪’管道遭破坏,目前有各种各样的信息和报道。这一事件显然已经成为各方试图发挥影响力的公开舞台,”永奎斯特说,“这些推测不会影响正在开展的调查。调查以事实为依据,以分析所得、现场调查发现以及瑞典与他国合作所获信息为依据。”

据新华社电

土耳其对伊拉克北部库区城市关闭领空

土耳其外交部5日宣布,鉴于库尔德工人党在伊拉克北部库尔德自治区(库区)活动增加,土方决定对库区城市苏莱曼尼亞关闭领空,切断与苏莱曼尼亞机场航空联络,并“冻结”所有进出港航班。

苏莱曼尼亞是苏莱曼尼亞省省会。土耳其方面指认库尔德工人党寻求通过武力在土耳其与伊拉克、伊朗、叙利亚交界处库尔德人聚居区建立独立国家,已将该组织和叙利亚库尔德武装“人民保护部队”列为恐怖组织。

土耳其外交部发言人发表声明称,库尔德工人党在苏莱曼尼亞国际机场活动增多,包括“渗透”机场,并对“空中安全构成威胁”,土方因而决定对苏莱曼尼亞关闭领空至7月3日,之后是否开放要依据评估结果决定。

苏莱曼尼亞省省长哈瓦尔·阿布巴基尔当天敦促土方“修改”关闭领空决定,强调苏莱曼尼亞及其机场“安全”。苏莱曼尼亞机场负责人告诉媒体,已收到土方取消航班通知,但土方始终没有答复为何作出这一决定。

多家媒体报道,“人民保护部队”领导的“叙利亚民主军”两架直升机3月中旬在伊拉克北部地区坠毁,包括该组织一名高级指挥官在内9人丧生。舆论认为,土耳其做出对库区城市关闭领空的决定或与此事有关联。

新华社微特稿

英国为节约开支打算用驳船“装”移民

英国政府5日宣布,打算把约500名寻求庇护者临时安置在南部海岸一艘驳船上,以应对横渡英吉利海峡移民数量剧增带来的开支压力。

英国内政部说,英国政府已经租下一艘驳船,打算停靠在多塞特郡波特兰港,用来临时安置等待审批庇护申请的移民。

这艘驳船目前在意大利,预计数月内抵达波特兰港,首批接收约500名单身成年男性移民。英内政部说,驳船将提供“基本”住宿、医疗、饮食服务并配备安保人员。

据法新社报道,这艘驳船曾被荷兰和德国用于安置寻求庇护者,如今成为英国首艘用于这类目的船只。

按照英国首相里希·苏纳克的说法,英国眼下每天为非法入境者提供旅馆住宿的费用总计约600万英镑(约合750万美元),改用驳船安置移民有助于“节省费用并缓解旅馆压力”。

不过,一些移民权益团体质疑,驳船上设施“不足”,把数百人“隔绝”于此的做法“更多是英国政府为掩盖其移民庇护系统管理不善而制造的政治戏码”。

此外,部分与苏纳克同属保守党的议员也以担心驳船停泊地附近社区受影响为由,反对这项计划,甚至考虑采取法律行动。

近年来,移民搭乘小船从法国经英吉利海峡偷渡至英国的问题愈加严重,相关事故导致不少移民死亡。数据显示,去年有超过4.5万人搭乘小船横渡英吉利海峡登陆英国,刷新2021年超过2.8万人的历史纪录,是2020年8404人的5倍多。

苏纳克3月告诉英国议会下院,阻止偷渡船是英国的“优先事项”。

据新华社电